

▲ «Ελλάδα, αποικία χρέους – Ευρωπαϊκή αυτοκρατορία και γερμανική πρωτοκαθεδρία»

## Σήμερα παρουσιάζεται το νέο βιβλίο του καθηγητή Νίκου Κοτζιά

Η ΕΛΛΑΔΑ κατέστη «αποικία», δηλαδή οικονομία εξαρτημένη με μηχανισμούς εξάρτησης θεσμικού και πολιτικού χαρακτήρα που έχουν ως μοχλό το χρέος, μέσα από την ίδια διαδικασία με την οποία η Γερμανία εγκαθίδρυσε την ηγεμονική της θέση εντός της σύγχρονης ευρωπαϊκής «αυτοκρατορίας». Αυτές τις συγκλίνουσες πορείες και συμπληρωματικές διαδικασίες αναδεικνύει ο καθηγητής Πολιτικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Πειραιά και πρόεδρος της Κίνησης Ιδεών και Δράσης «ΠΡΑΤΤΩ» Νίκος Κοτζιάς με το νέο βιβλίο του με τίτλο «Ελλάδα, αποικία χρέους – Ευρωπαϊκή αυτοκρατορία και γερμανική πρωτοκαθεδρία», που κυκλοφορεί από τις εκδόσεις «Πατάκη» και παρουσιάζεται σήμερα, Τρίτη 28 Μαΐου, ώρα 19.00, στην αίθουσα «Ερμής» του ΕΒΕΑ (Ακαδημίας 7).

Στην εκδήλωση θα μιλήσουν ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ Αλέ-

ξης Τσίπρας, ο καθηγητής Πανεπιστημίου και κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος των Ανεξάρτητων Ελλήνων, Νότης Μαριάς και ο συνθέτης και πρώην υπουργός Πολιτισμού Θάνος Μικρούτσικος. Τη συζήτηση θα συντονίσει ο δημοσιογράφος-αναλυτής Πέτρος Παπακωνσταντίνου.

Ο Νίκος Κοτζιάς εισήγαγε ο ίδιος στον δημόσιο διάλογο τον όρο «αποικία χρέους» για να περιγράψει την υπονόμευση στην κυριαρχία και ανεξαρτησία της χώρας που συνεπάγονται οι πολλαπλές δεσμεύσεις, επιτηρήσεις και εξαρτήσεις που προβλέπονται στις δανειακές

συμβάσεις και τα μνημόνια. Οι αποικιακές δομές παραπέμπουν όμως σε αυτοκρατορικά καθεστώτα, που αν και θεωρούσαμε πως ανήκουν στο ιστορικό παρελθόν της Ευρώπης, δείχνουν να αναβιώνουν με νέα μορφή. Με το νέο του βιβλίο ο Νίκος Κοτζιάς εστιάζει ακριβώς στη μετεξέλιξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε αυτοκρα-

τορικό σχηματισμό που στηρίζεται στις χρηματοπιστωτικές αγορές, στη γραφειοκρατία των Βρυξελλών και στην ηγεμονική γερμανική αντίληψη.

Μελετά τη γέννηση των αυτοκρατοριών στο ιστορικό παρελθόν και στην εποχή της παγκοσμιοποίησης. Αναλύει τα χαρακτηριστικά της αυτοκρατορίας που είναι οι διαβαθμίσεις και η επέμβαση στο εσωτερικό τρίτων χωρών και εστιάζει στη διεθνή θέση της Γερμανίας που της επιτρέπει να παίζει το ρόλο της ισχυρής χώρας-τιμωρού από την υψηλότερη βαθμίδα στην αλυσίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Υπό αυτό το πρίσμα εξετάζει επίσης τη μετεξέλιξη του γερμανικού παραδοσιακού εθνικισμού σε σύγχρονο οικονομικό εθνικισμό, παραθέτοντας τα ιστορικά αίτια της σημερινής συμπεριφοράς της Γερμανίας, τα όρια επιβολής της, τη συμπεριφορά των κυρίαρχων ομάδων αλλά και τα αίτια εγκατάλειψης του παλιού γερμανικού φιλελληνισμού, για να φτάσει στο τέταρτο κεφάλαιο στην ερμηνεία του τρόπου μετατροπής της



Ο καθηγητής Ν. Κοτζιάς, ο οποίος σήμερα στις 7 μ.μ. στο ΕΒΕΑ παρουσιάζει το νέο βιβλίο του

Ελλάδας σε «αποικία χρέους», όπου «παραβιάζονται όλοι οι κανόνες αυτοπροστασίας στο διεθνές σύστημα καθώς και της δημοκρατικής διαμόρφωσης πολιτικής και συμμετοχής σε αυτήν».

Ο κ. Νίκος Κοτζιάς παραθέτει στοιχεία που αποδεικνύουν ότι στα γεωπολιτικά γεωστρατηγικά και αμιγώς οικονομικά οφέλη

που αποκόμισε η Γερμανία στα δέκα χρόνια του ευρώ, η χώρα εισέπραξε και ιδιαίτερα σημαντικά κέρδη εις βάρος των Ελλήνων και μέσα από την ελληνική κρίση χρέους.

Με την επιβολή επιτοκίων της τάξης του 5%-6% στο πρώτο μνημόνιο η Γερμανία κερδίζει από τη σκοπιά των χρηματοπιστωτικών μεγεθών και από τις εισπράξεις των επιτοκίων πολύ περισσότερα απ' όσα πληρώνει.

Τα κέρδη των Γερμανών εξαγωγέων υπολογίζονται σε 100 δισεκατομμύρια ευρώ κάθε χρόνο του μνημονίου, ποσό πολλαπλάσιο της συμμετοχής του γερμανικού κράτους στο ταμείο διάσωσης, που ήταν 8,7 δισεκατομμύρια ευρώ.

Καταλύτης σε αυτές τις διεργασίες που μετατρέπουν την Ελλάδα σε αποικία χρέους υπήρξαν οι πολιτικές ηγεσίες στην Ελλάδα την περίοδο της κρίσης όπως και οι πολιτικές ελίτ στη Γερμανία. Όπως τονίζει ο κ. Κοτζιάς στην εισαγωγή του βιβλίου του: «Σε μια εποχή που η Ευρώπη άλλαζε, η Ελλάδα βρέθηκε με ηγεσίες που δεν είχαν αναληφθεί αυτές τις αλ-

λαγές». Έτσι, συνεχίζει, «η Ελλάδα, μια σχετικά μικρή χώρα της Ευρώπης, χρησιμοποιήθηκε ως πειραματόζωο των νέων πολιτικών της Γερμανίας». «Η ίδια η Γερμανία αρχικά αντιμετώπισε την κρίση με την πρόθεση να μην έχει απώλειες από τυχόν ελληνική χρεοκοπία και να την ξεφορτωθεί από πάνω της, αλλά μετά άρχισε να ανακαλύπτει τις νέες αυτοκρατορικές δυνατότητές της. Το πράγμα... ήρθε κι έδωσε με τις επιλογές των κυρίαρχων ομάδων της Ελλάδας». Άλλωστε, όπως επισημαίνει ο συγγραφέας, τα περισσότερα κέρδη δεν πήγε στις τσέπες της πλειοψηφίας των Γερμανών, αλλά στους ολιγάρχες της χώρας, με αποτέλεσμα στην κρίση του χρέους οι πλούσιοι Γερμανοί να γίνονται πλουσιότεροι.

Καταγράφοντας σχετικές αποφάσεις, ο Ν. Κοτζιάς σημειώνει την απώλεια της κυριαρχίας του ελληνικού Κοινοβουλίου αναφέροντας χαρακτηριστικά: «Σε αντίθεση με τους Γερμανούς, η Ελλάδα είναι μια αποικία χρέους...».

Κατερίνα Στυλιανέα